

Влияние налоговой нагрузки на экономический рост Азербайджана

Сафарбеков Хайям Ариф оглы

Студент (бакалавр)

Бакинский филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова,
Экономический факультет, Баку, Азербайджан

E-mail: Khayyam2400@mail.ru

Налогообложение — это процесс взимания обязательных платежей с физических и юридических лиц правительством для финансирования государственных расходов, обеспечения общественных благ, развития различных отраслей экономики. Правильная структура налогообложения играет важную роль в стимулировании экономического роста и обеспечении устойчивого экономического развития, так как в свою очередь, чрезмерно высокие налоги могут снизить уровень частных инвестиций и ограничить экономическую активность. В качестве одних из самых распространенных видов налогов в мировой практике налогообложения стоит выделить следующие четыре: налоги на доходы, прибыли и прирост капитала; налоги на заработную плату и рабочую силу; налоги на имущество; налоги на товары и услуги. В большинстве исследований проводится оценка воздействия непосредственно этих видов налогов на темпы экономического роста в различных странах, например, в работах [1], [2] и [4]. Первый из них включает налог, взимаемый с доходов физических лиц, с чистой прибыли компаний и с прироста стоимости инвестиций при их продаже. Второй вид включает налоги, взимаемые с работодателей и работников для финансирования социальных программ. Следующий вид включает налоги, взимаемые с владельцев недвижимости на основе оценочной стоимости. Последний вид — налоги на продажи, акцизы и на добавленную стоимость (НДС). За последние 10 лет налоговые поступления в Азербайджане демонстрируют положительную динамику. На конец 2024 года поступления в бюджет составили более 15.5 млрд манат, это почти в 2 раза больше чем 5 лет назад. Наблюдается значительное увеличение поступлений от ненефтегазового сектора, что говорит об успехах диверсификации экономики страны [6]. Основной целью данной работы является оценка влияния налогообложения на экономику Азербайджана. Для выражения долгосрочного экономического роста в исследовании будут использованы годовые темпы роста реального ВВП, сглаженные при помощи фильтра Ходрика-Прескотта в целях избавления от циклических колебаний. В работе представлены оценки эконометрических моделей, как с временными рядами, так и с панельными данными, предполагающие выборку стран со схожими темпами роста ВВП и налоговыми поступлениями. Согласно международному опыту о выявлении нелинейной зависимости между налогообложением и экономическим ростом [3], [5], в работе будет проверяться гипотеза о существовании порогового уровня для каждого из четырех видов налога.

Источники и литература

- 1) Branimir K., Vera M., Jelena A., « Estimating the Impact of Taxes on the Economic Growth in the United States» // ECONOMIC THEMES (2017) 55(4): 481-499.
- 2) Jelena A., Branimir K., Nada B., Milos P., «Econometric modelling of tax impact on economic growth: EVIDENCE FROM OECD COUNTRIES» // Economic Computation and Economic Cybernetics Studies, Issue 4/2018; Vol. 52
- 3) Lucas M., Alves J., «Optimal Threshold Taxation: An Empirical Investigation for Developing Economies» // Munich Society for the Promotion of Economic Research, (2022)

- 4) Macek, Rudolf «The Impact of Taxation on Economic Growth: Case Study of OECD Countries» // Review of economic perspectives Vol. 14, Issue 4, 2014, pp. 309–328.
- 5) Nga P., My-Linh T., Tung D., Toan N., «The Optimal Threshold of Tax Revenue for Economic Growth: An Investigation into the ASEAN 5+1 Countries» // International Journal of Economics and Business Administration, Volume VIII, Issue 4, 422-434, (2020)
- 6) Министерство Экономики АР: Налоговые поступления в государственный бюджет Азербайджана, URL: <https://www.stat.gov.az/source/finance/az>